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Τέχνη και φυλετικός ρατσισμός: Βιωματική μάθηση σε πίνακα του 
DomingoUlloah 

 
Γιωτόπουλος Γεώργιος 

Εκπαιδευτικός Π.Ε.17.08, M.Ed. 

Υποδιευθυντής στο ΔΙΕΚ Πάτρας 

ggiotop@gmail.com 

 
Στασινοπούλου Ευσταθία 

Φοιτήτρια ΕΛΠ στο ΕΑΠ,   
ststeisi@gmail.coml 

 
Περίληψη 
Σε αυτή την εργαστηριακή παρουσίαση γίνεται εφαρμογή της μεθόδου του Κόκκου 

«Μετασχηματίζουσα Μάθηση μέσω της ΑισθητικήςΕμπειρίας» (Κόκκος, 2011). Ο πίνακας στον 
οποίο θα γίνει η εφαρμογή έχει τίτλο: Racism/Incidentat Little Rock του Domingo Ulloa. Μέσα 
από αυτό το εργαστήριο οι συμμετέχοντες θα έρθουν αντιμέτωποι με τις παραδοχές τους 
κατά Mezirow (2007) με σκοπό να γίνουν κριτικά στοχαστικοί απέναντι στο ρατσισμό που 
προέρχεται βάσει φυλετικών χαρακτηριστικών. Η μέθοδος ενδείκνυται για  αρκετά γνωστικά 
αντικείμενα με έμφαση σε αυτά των θεωρητικών επιστημών. 

 
Λέξειςκλειδιά: Μετασχηματίζουσα μάθηση, κριτική σκέψη, παραδοχές 
 
ΠεριγραφήΕργαστηριακήςΠαρουσίασης 
Τα στάδια εφαρμογής της μεθόδου του Κόκκου είναι έξι συνολικά. Αναπτύσσονται 

αναλυτικά στο βιβλίο του Κόκκου, ‘Εκπαίδευση μέσα από τις Τέχνες’. (2011, 97-100).Οι στόχοι 
της εργαστηριακής παρουσίασης αφορούν στην ανταπόκριση των εκπαιδευτικών κατά την 
εφαρμογή της μεθόδου, τόσο στο δέσιμο της ομάδας, όσο και στην ίση συμμετοχή όλων. 
Επίσης, μέσω της συζήτησης και των ερωτηματολογίων ανοικτού τύπου, ο ερευνητής θα 
καταγράψει τις ευκολίες ή τις δυσκολίες που μπορεί να συναντήσουν οι μαθητές της τυπικής 
εκπαίδευσης, κατά την εφαρμογή της μεθόδου. Καθ’ όλη τη διάρκεια παρουσίασης της 
μεθόδου, θα χρησιμοποιηθεί ηομαδοσυνεργατική μέθοδος διδασκαλίας. 

Η επιλογή του συγκεκριμένου πίνακα έγινελόγω της προϋπάρχουσας εμπειρίας του 
ερευνητή σχετικά με τον φυλετικό ρατσισμό (Γιωτόπουλος, 2014∙Γιωτόπουλος, 2016). 

 
Πρώτο στάδιο: Διερεύνηση της ανάγκης για κριτικό στοχασμό. 
Σε αυτό το στάδιο γίνεται διερεύνηση από τον εκπαιδευτή, της ανάγκης να εξεταστεί 

κριτικά κάποια νοητική συνήθεια των συμμετεχόντων, δηλαδή να βρεθούν οι παραδοχές τους 
γύρω από ένα θέμα. Τα βήματα είναι τα εξής δύο: Α. Στην αρχή ή κατά τη διάρκεια του 
εκπαιδευτικού προγράμματος, μπορεί ο εκπαιδευτής να διαπιστώσει ότι οι εκπαιδευόμενοι 
θεωρούν ότι μια νοητική τους συνήθεια είναι σωστή, ενώ αυτή στην πραγματικότητα είναι 
δυσλειτουργική για τους ίδιους ή και για το κοινωνικό σύνολο. Αυτό θα αποτελέσει το 
έναυσμα για την έναρξη της διερεύνησης των εκπαιδευτικών αναγκών των εκπαιδευομένων. 
Β. Στη συνέχεια με συντονιστή τον εκπαιδευτή, πραγματοποιείται μια συζήτηση με σκοπό τη 
συνειδητοποίηση των συμμετεχόντων ότι αντιμετωπίζουν ένα αποπροσανατολιστικό δίλημμα 
δηλαδή την ύπαρξη μια δυσλειτουργίας μεταξύ μιας κατάστασης είτε ατομικής, είτε 
κοινωνικής και του τρόπου «με τον οποίο κατανοούμε τον εαυτό μας και τον κόσμο τη 
συγκεκριμένη χρονική στιγμή» (Mezirow, 2007:349). Εάν αυτό επιτευχθεί τότε μπορεί να 
κλονιστεί η βεβαιότητά τους για τη λειτουργικότητα της συγκεκριμένης νοητικής συνήθειας. 
Κατόπιν ο εκπαιδευτής τους ρωτάει εάν θέλουν να εξεταστεί κριτικά το θέμα στις επόμενες 

mailto:ggiotop@gmail.com
mailto:ststeisi@gmail.coml
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συναντήσεις τους. Εάν η απάντηση είναι καταφατική, τότε μπορεί να ξεκινήσει η διεργασία 
του κριτικού στοχασμού.  

 
Δεύτερο στάδιο: Οι συμμετέχοντες εκφράζουν τις απόψεις τους. 
Σε αυτό το στάδιο καταγράφονται οι απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με το 

εξεταζόμενο θέμα σε ερωτήσεις που ο ίδιος ο εκπαιδευτής έχει θέσει. Με αυτόν τον τρόπο 
επιτυγχάνονται δυο στόχοι: αφενός συγκεντρώνεται το υλικό προς μελέτη προκειμένου να δει 
ο εκπαιδευτής στοχευμένα που εμφανίζονται παραδοχές, αφετέρου δε, για να γίνει σύγκριση 
στο τέλος της παρουσίασης της μεθόδου για το εάν επιτεύχθηκαν κάποιες αλλαγές σε 
απόψεις των εκπαιδευομένων. Επίσης, συζητούνται οι απόψεις σε ομάδες εργασίες, 
προκειμένου να γίνει ιεράρχηση τους και να προκύψει έτσι μια τελική πρόταση, για το ποιες 
από αυτές θα τύχουν κριτικής επεξεργασίας.  

 
Τρίτο στάδιο: Προσδιορισμός των απόψεων που θα εξεταστούν. 
Σε αυτό το στάδιο και με τη βοήθεια της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου διδασκαλίας, θα 

προκύψουν τα υποθέματα και τα κριτικά ερωτήματα προς διερεύνηση, εκ μέρους των 
εκπαιδευομένων. Κατόπιν κριτικής επεξεργασίας, θα μπουν σε μια σειρά ιεράρχησης με 
πρώτο το ερώτημα που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της πλειοψηφίας των μελών της ομάδας. 

 
Τέταρτο στάδιο: Επιλογή των έργων τέχνης. 
Εφόσον το κριτικό ερώτημα έχει επιλεγεί, ο εκπαιδευτής σε συνεργασία με τα μέλη της 

ομάδας, βρίσκουν διάφορα αυθεντικά έργα τέχνης, όπως ορίζει η σχολή της Φρανκφούρτης 
(Κόκκος, 2011:76-77), από όλες τις μορφές τέχνης τα οποία θα μπορούσαν να τύχουν 
επεξεργασίας για παραγωγή κριτικού στοχασμού. Σε αυτό το σημείο, πρέπει να προσεχτεί η 
συσχέτιση του νοήματος του έργου, με την δυσλειτουργική άποψη και το κριτικό ερώτημα του 
προηγούμενου σταδίου. 

 
Πέμπτο στάδιο: Κριτικός στοχασμός μέσω της αισθητικής εμπειρίας. 
Σε αυτό το στάδιο, πραγματοποιείται μια διεργασία μέσα από τη συστηματική 

παρατήρηση έργων τέχνης με τη χρήση του μοντέλου Perkins (1994) που επιλέχθηκαν, στη 
διάρκεια της οποίας γίνεται κριτική προσέγγιση της άποψης που αποφασίστηκε να εξεταστεί 
πρώτη. Αποτελείται από δύο μέρη: Στο 5α: Με χρήση του μοντέλου του Perkins, αντλούνται 
αφορμές για να αναπτυχθεί η κριτική επεξεργασία διαφόρων στοιχείων της εξεταζόμενης 
άποψης. Στο 5β: Γίνεται σύνδεση του κριτικού ερωτήματος με την προηγούμενη διεργασία 
παρατήρησης έτσι ώστε αυτό να απαντηθεί. Με τον ίδιο γίνεται η παρατήρηση και των 
υπολοίπων επιλεγμένων έργων. Σκοπός είναι, με κάθε έργο, να υπάρχει κριτικός στοχασμός σε 
κάθε δυσλειτουργική άποψη. Επίσης, οι εκπαιδευόμενοι, μπορούν να εργαστούν σε ομάδες 
για να επεξεργαστούν τα διαφορετικά μοντέλα που επέλεξαν και κατόπιν να τα παρουσιάσουν 
στην ολομέλεια. 

 
Έκτο στάδιο: Επαναξιολόγηση των παραδοχών. 
Στο τελευταίο στάδιο, οι εκπαιδευόμενοι γράφουν μια μικρή εμπλουτισμένη πλέον 

εργασία με το ίδιο θέμα που τέθηκε στο 2ο στάδιο εκθέτοντας τις τελικές απόψεις τους. 
Έπειτα, γίνεται σύγκριση των τελικών απόψεων  σε σχέση με αυτές που είχαν εκφραστεί στο 
2ο στάδιο. 

 
Επόμενα στάδια. 
Στα επόμενα στάδια γίνεται η κριτική επεξεργασία και των άλλων απόψεων της νοητικής 

συνήθειας, οι οποίες είχε αποφασιστεί να εξεταστούν, όπως γίνεται αναφορά στο τρίτο 
στάδιο. Μεταξύ των άλλων, γίνεται αξιοποίηση και της αισθητικής εμπειρίας με τον τρόπο που 
περιγράφηκε στο τέταρτο και πέμπτο στάδιο. Στο τελευταίο στάδιο, γίνεται σύνθεση όλων των 
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ιδεών που προέκυψαν με σκοπό να συγκριθούν με αυτές που είχαν διατυπωθεί στο δεύτερο 
στάδιο. Τελειώνοντας, ο Κόκκος (2011:100) υπογραμμίζει ότι «προορισμός της μεθόδου δεν 
είναι να πραγματοποιείται περιστασιακά, αλλά να διαποτίζει ολόκληρη την εφαρμογή καθενός 
από τα εκπαιδευτικά προγράμματα συνδεόμενη με την κριτική επεξεργασία όσο γίνεται 
περισσότερων απόψεων και νοητικών συνηθειών». 
Προαπαιτούμενα 

Οι συνάδελφοι θεωρείται ότι γνωρίζονται τόσο μεταξύ τους, όσο και με εμένα προσωπικά, 

προκειμένου να μην αναλωθεί χρόνος στη μεταξύ μας γνωριμία και στο «σπάσιμο του πάγου». 

Συνεπώς, θα θεωρηθεί ότι νιώθουν πιο εξοικειωμένοι μεταξύ τους ως εκπαιδευτική ομάδα, 

οπότε οι στάσεις τους μέσα από αυτήν μπορούν να αλλάξουν «πολύ περισσότερο απ’ ότι η 

ανάγνωση φυλλαδίων ή η παρακολούθηση μιας διάλεξης» (Πολέμη – Τοδούλου, 2005). 

Εργαστηριακάμέσα 
Πίνακαςήεναλλακτικάχαρτοπίνακαςκαιβίντεοπροτζέκτορας. 

Περιγραφήυποενοτήτων – ΔιδακτικήΠροσέγγιση 
Εισαγωγή 

Τεχνικές Διδασκαλίας: Εισήγηση, συζήτηση, ερωταποκρίσεις 
Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες 

Πρώτο στάδιο: Διερεύνηση της ανάγκης για κριτικό στοχασμό 
Επιλογή θέματος: Ο ρατσισμός.  
Τεχνική προσέγγισης: Καταιγισμός ιδεών.  
Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες, φύλλο εργασίας. 

Δεύτερο στάδιο: Οι συμμετέχοντες εκφράζουν τις απόψεις τους 
Τεχνική προσέγγισης: Καταιγισμός ιδεών, συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 
Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες, φύλλο εργασίας. 

Τρίτο στάδιο: Προσδιορισμός των απόψεων που θα εξεταστούν 
Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 
Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες. 

Τέταρτο στάδιο: Επιλογή των έργων τέχνης 
Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 
Μέσα διδασκαλίας: Πίνακας, Διαφάνειες. 

Πέμπτο στάδιο: Κριτικός στοχασμός μέσω της αισθητικής εμπειρίας 
Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες, μοντέλο του Perkins (1994): αφορά στην 
άντληση νοήματος κατά την παρατήρηση έργων τέχνης και στην «ανάπτυξη στοχαστικής 
διάθεσης». (Μέγα, στο Κόκκος, 2011:45). Αφορά σε τέσσερα στάδια: 
Α) Χρόνος για παρατήρηση 
Β) Ανοικτή και περιπετειώδης παρατήρηση 
Γ) Ξεκάθαρη, αναλυτική και εις βάθος παρατήρηση. 
Δ) Ανασκόπηση της διεργασίας. (Μέγα στο Κόκκος, 2011:46-47) 
Μέσα διδασκαλίας: Διαφάνειες. 

Έκτο στάδιο: Επαναξιολόγηση των παραδοχών 
Τεχνική προσέγγισης: Συζήτηση, εργασία σε ομάδες. 
Μέσαδιδασκαλίας: Πίνακας. 
Δραστηριότητες 

Ηενεργόςσυμμετοχήτουςστο 2οκαιστο 
6οστάδιοθαφανείμέσωτηςκαταγραφήςτωναπόψεώντους, 
οιοποίεςαρχικάθαγίνουνατομικάκαισεδεύτεροχρόνοθαγίνειησύνθεσή τους και η ανακοίνωσή 
τους στην ολομέλεια. 

 
Συμπεράσματα 
«Το καλό κλίμα συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων, η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία 

και ο ενεργός ρόλος του εκπαιδευτή ως εμψυχωτή και αρωγού στην όλη διαδικασία, μπορεί να 
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έχει εξαιρετικά αποτελέσματα τόσο κατά την εφαρμογή της μεθόδου, όσο και μετά το πέρας 
αυτής. Η ίδια η μέθοδος μπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να αναπτύξουν σχέσεις 
και να διαμορφώσουν το κατάλληλο εκπαιδευτικό κλίμα». (Γιωτόπουλος, 2014:196)  

Η μέθοδος του Κόκκου, μπορεί να συντελέσει στη βαθμιαία ενίσχυση της κριτικής σκέψης 
και μάλιστα από σχετικά νεαρή ηλικία, να τους βοηθήσει να συνειδητοποιήσουν τις διαφορές 
που ενδεχομένως υπάρχουν στον τρόπο που σκέφτονται, έτσι ώστε «να βοηθήσει τους 
ανθρώπους να γίνονται κριτικά στοχαστικοί απέναντι σε αυτή την καθημερινή ‘επίθεση’ 
εικόνας και πληροφόρησης που δέχονται, από τα διάφορα τεχνολογικά μέσα γύρω μας». 
(Γιωτόπουλος, 2014:215) 
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Παράρτημα 
Φύλλα Δραστηριοτήτων 

Προτεινόμενα φύλλα εργασίας 

Επιπλέον υλικό για τον εκπαιδευτικό σχετικά με το 5ο στάδιο 

Ανάλυση του 5ου σταδίου της μεθόδου του Κόκκου. (Κόκκος, 2011α:105-109) 

1η φάση: Χρόνος για παρατήρηση  

• Δράση 1: Αυθόρμητη παρατήρηση. 

Οι εκπαιδευόμενοι παρατηρούν προσεκτικά τον πίνακα (Racism/IncidentatLittleRock, 

DomingoUlloa, 1957) χωρίς να σχολιάζουν. 

• Δράση 2: Έκφραση των πρώτων παρατηρήσεων. 

Εκφράζονται γνώμες και απόψεις – κυρίως περιγραφικού τύπου.  

• Δράση 3: Έκφραση των πρώτων ερωτημάτων. 

Διατύπωση ερωτημάτων από τους συμμετέχοντες σχετικά με το τι τους προξενεί το έργο. Π.χ. 

Που κοιτάζει, ποιον κοιτάζει, που πάει, το φως από πού έρχεται, κλπ. 

• Δράση 4: Εντοπισμός του κεντρικού ερωτήματος.  

Ποιο είναι το κεντρικό ερώτημα της ομάδας; Που εστιάζεται κυρίως; 

2η φάση: Ανοικτή και περιπετειώδης παρατήρηση 

Διερεύνηση με ανοιχτό πνεύμα και δημιουργική διάθεση, με στόχο να ληφθούν υπόψη όλα τα 

στοιχεία που το συνθέτουν.  

• Δράση 1: Διέγερση της προσοχής. 

Τι συμβαίνει στον πίνακα; Ποια ιστορία περιέχει; 

• Δράση 2: Αναζήτηση της ψυχικής διάθεσης. 

Έκφραση συναισθημάτων που σχετίζονται με το έργο. Πως σας φαίνεται το κορίτσι στο κέντρο; 

Η παρέα; 

• Δράση 3: Αναζήτηση εκπλήξεων. 
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Εξέταση με πολύ προσοχή του πίνακα και εντοπισμός παράξενων αντικειμένων ή χρωματικών 

συνδυασμών που μέχρι τώρα δεν είχαν προσεχτεί. Αναζητείται στοιχείο ικανό για να 

πυροδοτήσει τον κριτικό στοχασμό. 

3η φάση: Αναλυτική και βαθιά παρατήρηση 

• Δράση 1: Επάνοδος στις εκπλήξεις και προσπάθεια ερμηνείας τους. Αυτά που είδαμε πριν 

προσπαθούμε να τα συμβολίσουμε, να τους δώσουμε ένα νέο νόημα, μια νέα ερμηνεία. 

• Δράση 2: Επάνοδος στο αρχικό κεντρικό ερώτημα. 

Π.χ. τι σημαίνει το βλέμμα του κοριτσιού; Ανακάλυψη πλήθους νοηματοδοτήσεων για απόδοση 

έγκυρων ερμηνειών του έργου. 

• Δράση 3: Επεξεργασία του κριτικού ερωτήματος η οποία συνδέεται με το έργο τέχνης.  

Όσο προχωράει η διεργασία «οι φοιτητές κατακτούν οριζόντιες ικανότητες: μαθαίνουν να 

παρατηρούν, να σκέφτονται ολιστικά, να αξιοποιούν τις τέχνες για να ερμηνεύουν βαθύτερα την 

πραγματικότητα» (Κόκκος, 2011α:108).  

4η φάση: Ανασκόπηση της διεργασίας 

«Οι φοιτητές αναστοχάζονται συνθετικά επάνω στο έργο έχοντας υπόψη την εμπειρία των 

προηγούμενων φάσεων. Αναμένεται εκτίμηση για υπέρβαση της στερεότυπης κυρίαρχης 

άποψης» (Κόκκος, 2011α: 108) 
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